

种子猎人SeedHunter 阳台农 场超话
+关注
9·11 来自 厦门 R2

给你们看下20世纪初期的顶级西瓜品种，石山西瓜 Stone Mountain Watermelon。1923年由佐治亚州亚特兰大的 Hastings Seed Company 发布，1940年前一直是公认的顶级西瓜品种，后来几乎灭绝了。种子猎人Rodger Winn 收藏了这个品种并保存至今，我们从Baker Creek得到了一些种子并在我们农场试种成功，最... 全文

微博上出镜的是朱晓炜的伙伴朱远久（外号“二狗”）

种出“百年前西瓜”的博主是个南京80后

他翻高山、穿戈壁，只为找寻老种子

近日，微博认证为科学科普博主的网友@种子猎人Seed-Hunter发微博，展示了20世纪初期的顶级西瓜品种——石山西瓜(Stone Mountain Watermelon)。他没想到的是，这条微博成为话题后，竟然迎来了3000多万网友的围观和热烈讨论。9月14日，现代快报记者获悉，发布石山西瓜的博主是一位南京80后，他和他的团队还成立了一个老品种种子保护团队。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者
王瑞/文 施向辉/摄(除署名外)

▶ 朱晓炜 受访者供图



他从公司白领变成“农民”

彩虹色的胡萝卜、宝石般的玉米、形态各异的豆子……仔细查看朱晓炜的微博，记者被其发布的色彩斑斓的果蔬照片所吸引。“你们来的不是时候，现在青黄不接，是育苗的季节。”朱晓炜说。

采访中记者了解到，1983年出生的朱晓炜也曾是一名上班族，做过媒体、电影录音师、在美企待过一年，还做过科技公司的创始人。因为工作强度太大，2010年的一天，正在加班的他突然意识到，这并不是自己想要的生活。

2012年，他从创业公司净身出户，回到南京，靠种植多肉赚到了人生第一桶金，并认识了现在的合伙人朱远久和小芳。朱远久花名“九尾”，外号“二狗”，是朱晓炜的“御用模特”，各大社交平台上无论照片还是视频，出镜的永远都是他。

2018年，因为一场意外，朱晓炜的多肉园“全军覆没”，损失上千万，多年心血付之一炬。短暂的沉寂后，朱晓炜振作起来，打算寻找新的项目入手。此时，他想起了儿时番茄的味道，“以前南京其实很‘小’，周边都是农田，番茄从摘下来到出售就几个小时，那时的口感和香甜的味道和现在不同。”为此，他先后前往农资点、种子公司、种子站等多处寻找老番茄种子，但得到的回复都是没有。

朱晓炜意识到，这些老品种番茄几乎被现代农业抹杀了生存空间。现在的种植业，更倾向于耐运输耐储存的新品种番茄，“你有没有发现，现在的番茄买回来放在家里，放上半个月都不会坏？如果老品种番茄连种子都没了，我们还怎么可能吃到儿时的味道？”他决定行动起来，收集老种子，并为自己取了“种子拯救者”的名字。

组成老品种种子保护团队

2019年，朋友送来的老种子“马蹄番茄”种植成功，他做番茄炒蛋给女儿吃，女儿惊叹：“爸爸，这个番茄太好吃了，你为什么不早一点种！”此后，他和朋友二狗、小芳，带着5个平均年龄超过60岁的溧阳当地农民，组成了民间的老品种种子保护团队，决定“以拯救好吃番茄”为目标大干一场。

“我们发现沿海发达地区的农民没有留种习惯，只能去交通相对闭塞的山区寻找。”2020年，他们三人从宁夏到青海，沿着祁连山脉一路走到嘉峪关外，翻越高山穿过戈壁，途中甚至连续驾车400公里都找不到落脚吃饭的地方。等终于遇见村落，他们便挨家挨户探访，下到农田仔

细观察当地品种，和农民交流。每个地方的老种子都承载着地方历史和遥远的民间故事，朱晓炜将它们一并收集整理，希望种子的过去能和它的浓郁芳香一并流淌。

他告诉记者，国外对老种子有详细的描述，甚至很多种子是由一个家族保留下来的，“他们把种子作为一种非常重要的资源，在家族中一代一代传承下去，还有很多种子本身有着自己的故事，有专门的拉丁文名。反观国内好多老种子，被统称为本地品种，既没有名字，也没有详细的记载。”

采访中记者了解到，目前这个民间团队已经收集各种老种子3000多种，仅番茄就有1500余种。“其中不少我们都试种过，像番茄我们已经种了七八百种。”看着这些种子育苗成功结出果实，朱晓炜获得了从未有过的满足感。

一天试吃几十种番茄 两个月瘦了30斤

种番茄只是一方面，“吃番茄”更让朱晓炜头疼。他告诉记者，番茄种出来后，团队会通过试吃，记录番茄的甜度、酸度以及口感和香气，自己有时候一天要吃几十种。他曾经因为吃番茄两个月瘦了30斤。由于番茄酸度很高，摄入过量会伤及肠胃，他们要按时服用肠胃黏膜保护剂。采访中，他打趣道：“吃番茄减肥是真的，但是美白效果有待研究。”

奇形怪状、色彩缤纷的番茄吸引了大量网友的关注，他们将选育好的种子或幼苗进行售卖，在全国花友中收集数据，观察同种番茄在不同地区的生长状态，为建立完整的种子资源库做准备。目前，我国种子资源库在基础数据方面仍存在大量空白，朱晓炜和团队希望通过自己的努力填补这些老品种的空缺，以便日后进一步进行杂交优化研究。

农场里除了种植番茄，记者还看到其他的果蔬，比如黄色的茄子、形态各异的辣椒等等。“我们拿到种子通常会先种出来，看看成品是什么样，在农场的环境里能不能生存，然后也会对一些品种进行杂交，每次杂交出来的果实都不一样，有时候就像开盲盒。”

希望所做的一切 将来对农业能有帮助

朱晓炜告诉记者，果蔬品种应该是多样性的，但很多蔬果长出来可能好吃不好看，又或者不耐储存和运输，最终都被市场淘汰了，“这也是我们收集老种子的意义所在。”眼下，53亩农场就是三人组的快乐所在。采访中记者了解到，“农场最难的时候，背着十几万的债务，三个人很久都没拿过工资。”很多人看到朱晓炜发在社交平台上的照片和视频，都表示愿意来当义工。可看似美好的田园生活，真的来了根本坚持不下去。朱晓炜有个朋友过来帮忙，干到第六天实在扛不住了。

天热的时候，早上8点到下午5点前，在农场几乎不能干活。前不久的一个清晨，朱晓勇就在干活时晕倒了。面朝黄土背朝天远没有想象中那么容易，更多时候还要看天吃饭，但对于朱晓炜来说，这样的日子让他觉得踏实。他说，“我希望我们所做的这一切，将来能够对中国的农业有帮助，这也是给世界的礼物。”

▶ 用收集的老品种种子育苗

人物新闻

百年前的西瓜 真是这样的吗

@种子猎人Seed-Hunter本名朱晓炜，是个地道的南京人。9月14日，记者前往其在溧阳的农场，见到了他本人。事实上，在被人民日报“点名”之前，朱晓炜在业内就有一定的知名度，他常年在各个平台做科普，教网友如何在家种出各种好吃的果蔬，拥有大批忠实粉丝。

他告诉记者，发布石山西瓜前就想到可能会火，但没想到会那么火。“我们得到了一些石山西瓜的种子，并在农场试种成功，最重的一颗瓜将近30斤重，瓜皮大概有20斤重，西瓜的香气倒是非常浓郁，但肉质极粗，很多筋，甜度表现也平平，实测平均甜度只有8左右。尝了两口拿去喂猪了，猪没吃。”此外，对于发布时将石山西瓜称为“顶级西瓜”的定义也不是自己编造的，均来自国外种子保护和收藏者，以及种子发布机构。

微博发布的照片吸引了大量网友围观和讨论。有网友称，自己看到国外油画上的西瓜，和照片上的石山西瓜长得差不多。网友感慨，现在能吃到这么多好吃的西瓜，要感谢育种专家们的付出。同时，也有不少人质疑：百年前的西瓜真的长这样吗？为什么皮这么厚？难道种子也是百年前的？

对此，记者专门咨询了江苏省农业科学院蔬菜研究所研究员徐锦华。他告诉记者，“从西瓜的英文名字看，应该是美国的一种老品种西瓜。”不过，因为美国的一些老品种需要在类似新疆的气候环境下种植，需要光线充足的环境，在那种条件下，西瓜的瓤会很红，果肉性质也是不错的，而如果这类种子在江苏种植，就有可能表现出厚皮、瓤色不好的情况。

就种子而言，徐锦华表示，种子应该不是100年前的，是种植后留种保存下来的。目前，农科院的种子一般保存12年左右，快要到期时，就会种植后留种替换保存。

徐锦华告诉记者，老品种会有一些抗病的基因，在育种时可以加以利用。



颜色各异的宝石玉米 受访者供图



不同品种的番茄切片 受访者供图



种植的各种辣椒

